

# 柱銘「睇唔起」何俊仁説明什麼?

民主黨創黨主席李柱銘日前在電台節目上,呼籲反對派選委要在選舉中 投「白票」。有聽眾卻來電指即使普選亦不會選何俊仁,身為民主黨元老的 李柱銘不但沒有為黨主席美言幾句,反而毫不隱諱地說,如果直選未必派 何俊仁出選。李柱銘的説法,一方面反映反對派自己都看不起何俊仁,派 何俊仁參選不過是為了攪局,藉此攻擊特首選舉制度;另一方面也暴露李 柱銘「身在曹營心在漢」,其心目中的反對派「執政黨」不是民主黨而是公 民黨,將民主黨中人視作為公民黨抬轎的苦力。難怪政界中稱李柱銘為 「民主黨李登輝」了。

### 何俊仁參選就是為了攪局

事實上,何俊仁破壞新一屆行政長官順利 產生,其不擇手段和用心險惡,比其他反對 派還「去得盡」。他一邊批評「小圈子選

制派候選人,藉此爭取傳媒曝光。他的自相 ,自打耳光,説明他參選的目的是到處 攪局。何俊仁參選以來,沒有什麼像樣的政 善。他的盤算是,比拚政綱、能力只會自曝 其短,也難以吸引傳媒關注,但利用候選人

增。何俊仁還大力鼓吹「白票行動」,企圖 將一些建制派選委拖下水,變為反對派製造 「流選」的工具。顯然,何俊仁參選,不過 是在充當一隻攪局的卒子。

### 李柱銘身在曹營心在漢

李柱銘這次明擺着「睇唔起」何俊仁的 言行,早已其來有自。對李柱銘而言,公 民黨才是他一手一腳扶立的親生仔。記得 當年港島區補選,民主黨早已屬意甘乃威 出戰,但在最後一刻李柱銘卻突然一錘定 一班民主黨黨員的極度不滿,但礙於李柱 現時的公民黨,當中他都是四方牽線,一 路奔走, 出錢出力, 與對待民主黨可謂判 若兩人。「民主黨李登輝」之名於是不脛

在李柱銘眼中,民主黨只是一班樁腳,他 們大多是社工、教師及社區工作者,並沒有 顯赫的學歷,也說不出流利的牛津式英話, 思維上更與一班大律師藍血精英差天共地, 所以,一直不把這些黨員視為自己人,就如 甘乃威等在港島區工作多年,但多次有機會 也一直不遺餘力地為公民黨的發展籌謀。當 他與陳方安生、黎智英等人策劃「五區公投」 於密室之時,他的打算就是要民主黨為公民

的司徒華一眼看穿,力拒「五區公投」,打 破了李的美夢,最終只有悻悻然說自己「不

李柱銘身在曹營心在漢的行徑雖然眾人 皆知,也受到民主黨內的猛烈攻擊,但他 堅持不願退出民主當,原因並非是營護民 主黨,而是趁司徒華死後他在黨內輩份最 高,於是留在黨內準備為公民黨尋找好 「睇唔起 | 民主黨的李柱銘, 怎可能會顧 及其顏面,又怎可能在普選時讓何俊仁或 民主黨人士代表反對派出戰呢?民主黨如 果也有一點尊嚴,就應與李柱銘劃清界

> 稱,「唐營」及 「梁營」都有支持者邀 請她加入唐梁的管治班 子, 並稱自己暫時着重 的是新民黨未來於立法

會選舉的部署,倘日後

對方真的邀請她出任政

選舉事務處近期向320萬選民發信,提醒他們在9月立法會 選舉中有「一人兩票」新安排。不過,民建聯在各區接獲逾 200宗街坊投訴,指信件內容複雜,令人疑惑,有長者更誤以 為自己已觸犯法例,大為緊張,以至不敢登記為選民,民建 聯促請政府在優化選民登記政策時加強宣傳,並確保不影響 選民投票意慾,以免在鼓勵社會選賢任能時,卻因行政措施 「趕客」。

選舉事務處最近向全港選民發出信 件,提醒他們在今年選舉中有「兩 票」,即除了本身參與投票的地區直 選外,在「超級區議員」方面,倘不 提出反對,當局就會將選民自動納入 在選民登記冊中,想不到卻引發了連 串誤會。

### 有人誤以為觸犯選舉例

民建聯副主席、中西區區議員張國 鈞,民建聯副秘書長陳學鋒昨日在與 傳媒茶敘時透露,民建聯的九龍城、 離島、中西區及將軍澳等多個支部辦 事處,近日共收到逾200個街坊就選

民登記通知書事宜的查詢,質疑相關 信件的語句把「法律英文字眼翻譯成 中文」,令普羅大眾難以理解,甚至 令他們誤以為已觸犯選舉條例。

他們舉例說,有選民因為當局在信 中的「我們有合理理由相信你」在選 民登記冊內所載錄的地址,「已不再 是你在香港的唯一或主要居所」等語 句,「有如電視劇中有人犯法而被警 告的字句」,因此而大為緊張,索性 要求取消自己的選民資格。

### 陳學鋒:登記人數大減

陳學鋒坦言,信件用詞「趕客」,



令市民登記成為選民的意慾有減低跡 象,其辦事處去年在地區活動中有30 名至40名街坊願意填表登記,但今年 在同一活動中就僅得4人,反應冷 淡。

### 張國鈞:製單張助釋疑

張國鈞認為,特區政府在優化選舉

(左)與陳學 鋒透露,民 建聯近日收 到逾200名 市民查詢選 民登記通知 書事宜。

香港文匯報 記者 鄭治祖 攝

及選民登記制度時,必須深入淺出地 加強宣傳,令市民明白新安排,以免 出現反效果。而為鼓勵市民一盡公民 責任,民建聯已在地區多做工夫,包 括自製小單張釋除公眾疑團,但認為 更重要的是希望特區政府的行政措施 「不要愈搞愈複雜」。

■香港文匯報記者 鄭治祖

內地「雙非」孕婦湧港產子問題備受關注, 私人條例草案,修改入境條例,恢復執行1996 年籌委會意見所規定的立法原意,即「雙非」 嬰不享有居港權,但承認要通過修例有難度。 民建聯主席譚耀宗及新民黨副主席史泰祖則認

為,釋法是目前解決有關問題的最可行方法, 因為無論醫療、教育及住屋方面,香港都沒有資源 應付大量非本地孩子。

### 譚耀宗史泰祖指釋法最佳

林健鋒昨日在接受電台訪問時強調,特區籌委會 於1996年就居港權問題所提交的意見,反映有關條 文的立法原意十分清楚,即享有居港權的在港出生

的中國公民,是父母雙方或一方合法定居在香港期 「經濟動力」召集人林健鋒計劃在立法會提交 間所生的子女,並不包括非法入境、逾期居留或在 香港臨時居留的人在香港期間所生的子女,故自己 認為沒有需要釋法。

> 因此,他提出透過私人條例草案,建議修訂入境 條例附表1第2A條,恢復1996年籌委會的立法原意 以根治問題,但根據法例規定,私人條例草案的內 容不可涉及公共開支、政治體制、政府運作,亦相 信立法會主席曾鈺成審批時會被質疑他的草案涉及 政府運作,故這做法「有難度」和「絕對唔容 易」,但自己會嘗試。

### 田北辰憂一刀切影響難料

新民黨副主席田北辰就在同一節目上指,不贊成 境的懷孕周數降到24周。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

以釋法或修法的方式解決「雙非」問題,認為會影 響香港法治精神的核心價值,且香港缺乏長遠人口 規劃,倘「一刀切」去處理「雙非」問題後果難 料,建議用醫療簽注的方式,審批內地孕婦來港, 而沒有簽注的孕婦在港產子要負上刑事責任。

### 梁家傑死撐反釋法反修例

被指為「雙非」問題的始作俑者、公民黨的黨魁梁 家傑則聲稱,要求釋法只會令《基本法》變成「鏡花 水月」,又聲言「用立法方式將終審法院已判定對 (《基本法》) 第二十四條的理解是講不過去的」,並稱 應該先將私家醫院接收內地孕婦的配額歸零,並在 口岸加派人手堵截「雙非」孕婦衝關,及將禁止入

## 大橋工程「抛石整平船」下水

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 南通報 道) 隨着港珠澳大橋島隧工程配套設 備、由上海振華重工自主研發的抛石 整平船「津平1號」昨日在江蘇南通下 水,港珠澳大橋沉管隧道建設拉開了 新序幕。港珠澳大橋管理局副局長余 烈表示,「津平1號」是目前世界上最 大規模的外海深水整平船,它的順利 下水與交付使用,充分展示了中國建 設世界級跨海通道、攻克外海隧道施 工技術的能力與水平。

### 國產自研 全球最大

港珠澳大橋島隧工程擁有長達7,400 多米的沉管隧道,採用碎石墊層作為 沉管基礎,不僅鋪設整平總方量巨 大,施工水深、鋪設寬度、整平精度 等亦都是前所未有。據介紹,由上海 振華重工自主研發的拋石整平船「津 平1號」,其整平功能、施工工藝和精 度均達到了世界先進水平。「津平1號」 各個關鍵部位應用了電控、樁腿抬升 等多項國際領先技術,以有效保證港 珠澳大橋沉管隧道碎石墊層鋪設和整

平工作的安全與高效。 余烈在發言中指出,港珠澳大橋是一

項舉世矚目的跨海工程,規模宏大,技 術複雜,科技含量高,建設難度大,極 具挑戰性,尤其是島隧工程以其當今世 界第一的海中沉管隧道與人工島建設規 模、頂級的技術工藝和複雜的組織管 理,成為大橋建設的控制性工程,而設 計方案、施工工藝確定後,施工裝備的 配置更是成為關鍵。

余烈透露,為滿足港珠澳大橋建設 需要,中交股份島隧工程總承包項目 部通過引進吸收和自主設計,製造配 備了一系列大型專用施工設備,「津 平1號」整平船是其自主研發的主要設 備之一,「津平1號」的加盟不僅提升 了施工能力,亦促進了施工工藝的創 新,為順利建造高品質的百年大橋提 供了信心與保證。

### 隧道管節沉放已啟動

據悉,「津平1號」計劃於4月底交 付使用。此外,振華重工為港珠澳大 橋島隧工程配套的特種工程船舶還有 管節沉放船,其主要功能是配合港珠 澳大橋島隧工程的海底隧道管節沉放 使用,目前已經開工,計劃8月底交付

## 維港外填海最快2019年完工

香港土地儲備不敷應求,特 應 區政府提出「6管齊下」開拓 土地資源,並於今個月底完成 首階段諮詢。發展局常任秘書 **需** 目階段韶詞。贺展同席任秘青 要 長(工務)韋志成表示,為解 决土地發展面臨土地短缺、土

地供應模式失衡,以至處理建 築填料3大難題,特區政府有意在 維港以外地方填海,若得到社會共 識,預計首塊填海土地最快在2019 年完工,務求恢復平穩的土地供 應,待諮詢期結束會盡快擬定選址 準則。

為配合政府重新推行填海造地的 公眾諮詢,智經研究中心昨日舉辦 專題研討會,與公眾探討香港土地 供應新思維。

### 胡定旭:收地補償不敷用

智經研究中心主席胡定旭在發言 時表示,足夠土地供應是城市競爭 力的重要元素,但隨着經濟高速發 展以至人口持續遞增,為目前的有 限土地資源增添壓力,據政府估 算,到2039年香港人口將高達890 萬人,需要額外1,000公頃土地供



■韋志成在研討會上發言。 香港文匯報記者莫雪芝 攝

應,這額外的土地需求無法靠收地

補償等單一模式發展。 會上,香港理工大學建築及房地 產學系副系主任鄧寶善認為,特區 政府提出6個開拓土地資源辦法, 包括更改土地用途、重建舊區、收 地、填海、利用前礦石場、發展岩 洞,當中並無衝突,建議政府盡快 檢討土地使用效率及綠化地帶,尤 其涉及原居民權益的鄉村式發展。

恒生管理學院商學院院長蘇偉文 則指,檢討郊野公園用地絕非「洪 水猛獸」,認同政府應循多元化渠 道解決土地短缺,包括檢討丁屋政 策的法規。

■香港文匯報記者 鄭治祖



■葉太透露,「唐營」及 「梁營」都有支持者邀請她 加入唐梁的管治班子。

務司司長(CS),她才會 認真考慮。 葉劉淑儀昨晨在接受電台訪問時稱,確有唐梁兩營 的支持者邀請她加入未來的「管治班子」,但唐英年 「已經好耐冇聯絡」,而梁振英確曾於3月1日致電她, 但只是希望她以「幾十年的政府經驗」來「敎吓

葉島。 被問及有傳她會重返政府當新任政務司司長時,葉 太稱,確有不少人邀請她「重出江湖」,而自己亦不 排除會重返官場,但她「目前無應承任何人」,又說 「局長十幾年前我做過」,而目前不少特區政府主要官 員都是她有份擢升的,又稱目前政府內太多高官「-成不變」,「班底較弱」,「政務司司長林瑞麟民望長 期不合格,發展局局長林鄭月娥是人才,但有下屬對 她有微言」。

路」,並無邀請她加入其競選以至未來的「管治班

### 林瑞麟只想做好工作

林瑞麟昨日在被傳媒問及會否留任以至爭取進入新 一屆特區政府的「內閣」時坦言,自己在香港做了公 務幾十年,最大的意願是要服務好香港社會及香港市 民,故目前自己最關心的是做好餘下的工作

他強調,香港特首選舉快將舉行,下一屆政府將會 由當選的特首向中央提名他的司局長人選,最後由中 央政府任命,完全是按《基本法》辦事,是一個很健 全的制度,他相信並期望新一屆特區政府,無論是特 首還是司局長同事,最重要的使命也是服務好香港市

### 周一嶽稱未考慮去留

食物及衛生局局長周一嶽被問及有關問題時則回應指,他不會 評論任何有關特首候選人的問題,而自己目前最重要的工作,是 做好今屆任期內的工作,以及工作的過渡及交接,並沒有考慮過 自己個人的去留問題。 ■香港文匯報記者 鄭治祖、林曉晴

香港大學學生會在報章刊登廣告,要求特首候選人梁振英 「交代」所謂「江湖飯局」是否涉及「黑金政治」引發爭 議。香港9間大專院校的學生會代表罕有地舉行聯合記者 會,批評港大學生會的聲明只針對其中一名候選人。曾任保 安局局長的新民黨主席葉劉淑儀則指,「(飯局)等於『黑 金政治』就較牽強」,因「黑金政治」是嚴重的指控,需要 徹查,「無可能話影到幅相就係(涉及黑金政治)」。

香港9間大專院校的學生會代表昨日舉行記者會,要求港大學 生會對有關「黑金政治」的聲明作出交代,指有關聲明「並沒有 正視小圈子選舉的不公,只將問題轉移至候選人黑材料」,又指9 大學生會將於下周六,即特首選舉前夕舉辦晚會,但港大學生會 未有明確答覆是否參與,故要求對方就「小圈子選舉」及「真普 選」的立場表態。

## 9大學生會圍插陳冠康

港大學生會幹事會隨後發表聲明,稱他們同意於報章刊登「反 對黑金政治」的廣告,是堅信港大學生會是「社會良心」,有責 任捍衛香港的民主、自由、人權、法治等核心價值,倘因此而有 法律責任,他們與會長陳冠康「一同承擔」。

香港大學校長徐立之昨晚在一場合被問及有關問題時強調,校 方一直尊重學生會的獨立自主,而自己事前亦不知道學生會的行 動,但校方會在有需要時為學生提供免費法律援助服務。

## 陳文敏:廣告唔關我事

被指曾給予學生會法律意見的港大法律學院院長陳文敏,承認 自己曾經看過有關廣告的內容,但沒有參與過討論,不知道學生 會用這麼多錢在報章刊登聲明,又指他覺得廣告的內容是學生的 自己看法,故自己出於尊重,並沒有就廣告內容提供意見,只建 議他們刪除部分內容。

有法律界人士指,港大學生會有關聲明涉嫌違反選舉及舞弊行 為條例,陳文敏稱,由於相關法律有「灰色地帶」和具爭議的地 方,故在現階段指聲明有否觸犯選舉法例實言之尚早,但無論是 否觸犯法律,學生會都可以向法院申請頒令:倘法庭接納他們只 想表達對事件的關心,而非蓄意觸犯法例且無其他意圖,可頒令 學生會毋須因此而負上刑責。 ■香港文匯報記者 鄭治祖